



梁嘉麗

香港銀行學會行政總裁

香港最近有不少「加強版」的政策陸續推出，新一份《施政報告》便提出，要增強香港資產及財富管理業務發展、促進與內地金融市場合作及人才交流，並指出將着力「搶人才、留人才」和擴大職業人才庫。這些舉措與本地銀行業發展和人才需求息息相關。

助海外人才適應港節奏

行政長官提出落實「資本投資者入境計劃」，以加強香港資產及財富管理、金融及相關專業服務界別的發展優勢；以及設立深港金融合作委員會，為促進兩地金融市場互聯互通、金融科技和綠色金融合作、金融人才

為國際資管中心留人才

交流等提供建議。

對來港發展的海外人才來說，最重要的是盡快適應香港金融行業的節奏，尤其是掌握人際網絡及了解合規差異。香港銀行學會不論對本地金融生態圈的聯繫，或本港監管機構對銀行從業員的要求，都有很深入的了解，所以可以扮演更積極的角色。學會將研究有關細節，為業界提供合適的人才培訓工作及資格認證。另外，

「資本投資者入境計劃」有利香港長遠發展多元資產類別，為本地資產管理行業帶來新的機會。而發展「總部經濟」能夠吸引海內外公司到港設立總部，包括創新科技，既吸引新資金和人才落戶香港，亦向財資市場以至整

體經濟注入了新動力。

不少國際和內地的重點企業亦已應邀於香港擴充業務，包括人工智能、生命健康科技、金融科技和新能源方面等。由於這些新興企業多需要透過銀行融資，故此本地銀行業需要對這些領域有深入了解的人才，設計合適的產品和服務方案，掌握相關知識及取得專業資歷的財富管理師亦炙手可熱。

此外，《施政報告》提出設立深港金融合作委員會，為促進兩地金融市場互聯互通、金融科技和綠色金融合作、金融人才交流等提供建議；並積極支持職業培訓，培育本地人才，增能增值，提供晉升階梯，其中包括加

加。

學會一直積極拓展銀行界通用的能力標準，並推動專業資格互認。早在2008年8月，銀行學會就已經把握了CEPA《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》的優勢，和中國銀行業協會(協會)簽署《個人理財資格證書互認備忘錄》，並在2009年7月簽訂合作協議，正式啟動互認機制。

香港的資產及財富管理業務正在加速發展，作為內地的「超級聯繫人」，也有力取代倫敦和新加坡成為國際資產及財富管理管理中心。香港必須具備廣大深厚的人才庫，以提供專業優質的金融服務，才能維持作為國際金融中心的競爭力。